
Stadtrat Suhl 
Ausschuss für Kultur, Tourismus und Sport 
Vorsitzender 

17.09.2019 

 
 
Niederschrift über die 01. Sitzung des Ausschusses für Kultur, Tourismus und Sport des Stadtrates Suhl 
am 27.08.2019 
 
 
Ort: Rathaus Suhl - großes Sitzungszimmer, Marktplatz 1, 98527 Suhl 
Zeit: 17:00– 18:00 Uhr 
 
 
V E R Z E I C H N I S  D E R  T A G E S O R D N U N G S P U N K T E  ( g e m ä ß  A b l a u f  d e r  S i t z u n g )  
 
  Beschluss-Nr. 
 

 Nicht öffentlicher Teil (TOP 1- 4)  
 Öffentlicher Teil  
5. Feststellung der Anwesenheit  
6. Abstimmung über das Rederecht für Gäste  
7. Abstimmung über die Tagesordnung  
8. Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (5) der Geschäftsordnung 

(schriftliche oder mündliche Anfragen der Bürger) 
 

9. Wahl des Vorsitzenden des Kulturausschusses  
10. Wahl des Stellvertreters des Vorsitzenden des Kulturausschusses  
11. Informationen durch den Ausschussvorsitzenden  
11.1. Beschlussfassung über die Niederschrift der 45. Sitzung des Kulturausschusses 

der Stadt Suhl am 02.05.2019 
002/01/2019 

12. Termin- und Themenplanung 2. Halbjahr 2019  
13. Behandlung von Beschlussvorlagen  
14. Behandlung von Anträgen  
15. Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (2) der Geschäftsordnung  
 Nicht öffentlicher Teil (TOP 16 – 19)  

 
 
 

Nicht öffentlicher Teil (TOP 1 – 4) 
 
 
 

Öffentlicher Teil  
 
 
TOP 5.: Feststellung der Anwesenheit - öffentlich - 

 
Bekanntgabe der aktuellen Anwesenheit: 
 
Von 10 Mitgliedern des Kulturausschusses sind 9 anwesend. 
1 Mitglied fehlt unentschuldigt. 
 
Damit ist der Kulturausschuss beschlussfähig. 
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TOP 6.: Abstimmung über das Rederecht für Gäste - öffentlich - 

 
Für den öffentlichen Teil der Sitzung sind keine Gäste geladen. 
 
 
TOP 7.: Abstimmung über die Tagesordnung - öffentlich - 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
9/0/0  von 9 Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Tagesordnung bestätigt. 
 
 
TOP 8.: Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (5) der Geschäftsordnung 

(schriftliche oder mündliche Anfragen der Bürger)  

-  

öffentlich - 

 
Herr Jähne gibt an, dass die beantragte Förderung in Höhe von 1500,- €  für das Wohngebietsfest „65 
Jahre Ilmenauer Straße“ gestrichen wurde. Zwei andere Vereine wurden jedoch gefördert. Wann kann 
der Wohngebietsbeirat mit einer Zahlung rechnen? 
StR Mitglied Herr Gering führt aus. dass die Gelder  nicht gestrichen wurden, sondern Auszahlung nur 
verschoben wurde. Zwei einzelnen Vereinen, dem Kulttraum e.V. und dem Provinzkultur e.V., wurden 
nach Absprache in der Dezernentenberatung die Förderung ausgezahlt. 
 
Herr Trommer informiert, dass , gemeinsam mit dem Finanzdezernat, eine Abwägung vorgenommen 
wurde, da sich die Stadt Suhl noch in der vorläufigen Haushaltsführung befindet und in dieser Zeit kein 
Geld für freiwillige Leistungen auszahlen darf. Die Abwägung wurde aufgrund eines Kommentars zum 
§61 der Thüringer Kommunalordnung vorgenommen, in dem es heißt, dass bei einem drohenden 
Schaden für das Allgemeinwohl eine positive Entscheidung herbeigeführt werden kann. Beim Wegfall 
des Straßentheaterfestivals und des Provinzschreis kann von einem solchen Schaden ausgegangen 
werden. Das Straßentheaterfestival ist an einen verkaufsoffenen Sonntag gebunden. Der Kulttraum e.V. 
besteht ausschließlich, um die Organisation und Durchführung des Festivals abzusichern.   
Der Provinzkultur e.V. schließt Verträge mit nationalen und internationalen Künstlern bereits ein Jahr im 
Voraus.  
Ein Wegfall der Veranstaltungen würde auch die Hotellerie, Gastronomie und den Einzelhandel 
betreffen. 
 
 
 
Bildung einer Wahlkommission 
Für die Durchführung des Wahlverfahrens bittet Frau Leukefeld drei Vertreter zur Bildung einer 
Wahlkommission zu benennen: 
 
→ Wahlkommission: 
 Fraktion FWS - Bündnis 90/Die Grünen -  - Herr Zänglein 
 Fraktion CDU      - Herr Heß 
 Fraktion DIE LINKE     - Frau Lenz 
 
Abstimmungsergebnis: 
9/0/0  von 9 Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Wahlkommission bestätigt und nimmt ihre Arbeit auf. 
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TOP 9.: Wahl des Vorsitzenden des Kulturausschusses - öffentlich - 

 
Frau Luck schlägt Herrn Matthias Gering, Fraktion CDU,  als Ausschussvorsitzenden vor. 
 
Es gibt keine weiteren Vorschläge 
 
 
Bekanntgabe des Wahlergebnisses durch die Wahlkommission: 
Zum Vorsitzenden des Kulturausschusses der Stadt Suhl wird Herr Matthias Gering, Fraktion CDU 
gewählt. 
 
Wahlergebnis:  8 Stimmen von 9 abgegebenen Stimmen 
 
Herr Gering nimmt die Wahl an. 
 
 
Wechsel in der Ausschussleitung 
 
Herr Gering übernimmt als neu gewählter Vorsitzender des Kulturausschusses die Sitzungsleitung. 
 
 
TOP 10.: Wahl des Stellvertreters des Vorsitzenden des Kulturausschusses -  öffentlich - 

 
Herr Gering schlägt Herrn Frank Ullrich, Fraktion SPD, als stellvertretenden Vorsitzenden des 
Ausschusses vor. 
Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
 
Bekanntgabe des Wahlergebnisses durch die Wahlkommission: 
Zum stellv. Vorsitzenden des Kulturausschusses der Stadt Suhl wird Herr Frank Ullrich, Fraktion SPD 
gewählt. 
 
Wahlergebnis:  7 Stimmen von 9 abgegebenen Stimmen 
 
Herr Ullrich nimmt die Wahl an. 
 
 
TOP 11.: Informationen durch den Ausschussvorsitzenden - öffentlich - 

 
Es werden keine Informationen gegeben. 
 
 
TOP 11.1.: Beschluss-Nummer: 002 /01/2019 

Beschlussfassung über die Niederschrift der 45. Sitzung des 

Kulturausschusses der Stadt Suhl am 02.05.2019 

- öffentlich - 

 

 
Der Niederschrift wurden die Ausführungen von Frau Schmidt von der IG Geschichte zum Kapp-Putsch 
hinzugefügt und den Mitgliedern übergeben. 
 
Der Kulturausschuss beschließt: 
Die Niederschrift der 45. Sitzung des Kulturausschusses der Stadt Suhl am 02.05.2019 wird bestätigt. 
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Abstimmungsergebnis: 
2/0/7  von 9 Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Niederschrift der 45. Sitzung vom 02.05.2019 beschlossen. 
 
 
TOP 12.: Termin- und Themenplanung 2. Halbjahr 2019 - öffentlich - 

 
Der Vorsitzende, Herr Gering, informiert, dass mit den Unterlagen Vorschläge für die nächsten 
Sitzungstermine übergeben wurden. Folgende Termine sind zu ändern bzw. zu ergänzen: 
24.10.zusätzlich 
05.12. zusätzlich 
Herr Lamprecht weist darauf hin, dass am 24.10. eine Mitgliederversammlung des Tierparkfördervereins 
stattfindet, zu der das Konzept vorgestellt werden soll. Er bittet darum, die Sitzung des 
Kulturausschusses an diesem Tag nicht durchzuführen. Nach einer Diskussion wird festgelegt, dass zu 
prüfen ist, ob die Ausschusssitzung mit der Konzeptvorstellung verbunden werden kann.   
Herr Ullrich weist drauf hin, dass es Überschneidungen mit anderen Ausschüssen am 24.10. gibt. 
Herr Gering bittet um Meldung von Themen bis zum 10. September 2019. 
 
Abstimmungsergebnis: 
8/1/0  von 9 Stimmberechtigen 
 
Damit ist der geänderte Termin- und Themenplan bestätigt. 
 
 
TOP 13.: Behandlung von Beschlussvorlagen - öffentlich - 

 
Es liegen keine Beschlussvorlagen vor. 
 
 
TOP 14.: Behandlung von Anträgen - öffentlich - 

 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
 
TOP 15.: Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (2) der Geschäftsordnung - öffentlich - 

 
Herr Gier informiert über die zentrale Veranstaltung zum Tag des offenen Denkmals am 8. September in 
Gehlberg und Schmiedefeld. Zu diesem Anlass wird ein neuer Stempel für den Schneekopf vorgestellt. 
 
Herr Grimm fragt nach, wie es mit dem Skilift in Schmiedefeld weitergehen soll. Wird die GmbH 
bestehen bleiben oder sind andere Strukturen vorgesehen? Was wird mit den Angestellten?  
Herr Gering schlägt vor, eine der nächsten Sitzungen in Schmiedefeld durchzuführen und vor Ort über 
dieses Thema zu sprechen. 
 
 

Nicht öffentlicher Teil (TOP 16 – 19) 
 
Damit erklärt der Vorsitzende die 1. Sitzung des Kulturausschusses für beendet. 
 
Matthias Gering 
Ausschussvorsitzender 

 Julia Curtis 
Schriftführerin 

 


